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Досліджено особливості функціонування туризму в Польщі за умов першої фази еко-
номічної кризи (2008-2011). Проаналізовано наслідки впливу світової економічної кризи 
на туристичну сферу Польщі, польський досвід подолання кризи в туризмі та окреслено 
перспективи розвитку туристичної сфери у майбутньому. 

Ключові слова: світова економічна криза, туризм, туристична політика, Польща. 

За умов економічної кризи, що охопила увесь світ, постала необхідність подолан-
ня її наслідків. Майже у всіх європейських державах вирішальна роль у цьому про-
цесі була відведена малим та середнім підприємствам з огляду на їх значущість на 
ринку праці. Водночас програма виходу з кризи деяких країн має свої особливості. 
Наприклад, уряд Франції сконцентрувався на захисті великих фірм і банків. Прак-
тично в кожній державі, з огляду на значення туристичної сфери в економіці країни, 
вжито спеціальних антикризових заходів і регулювань на захист підприємств, за-
йнятих у туризмі. Підтримка групи малих і середніх підприємств стосувалась таких 
сфер [3]: 

кредитна лібералізація;- 
полегшення доступу до державних замовлень;- 
підтримка експорту;- 
підтримка конкурентоспроможності через зниження фіскального тиску, змен-- 

шення формальностей та ін.
Загалом діяльність урядів європейських країн, спрямована на поліпшення стану 

туризму, провадилася у межах окреслених сфер, хоча в різних країнах набувала різ-
них характеру і ступеня інтенсивності, що, в кінцевому підсумку, залежали від зміс-
ту спеціальних програм з підтримки туризму. Різними були й обсяги фінансування 
цих програм із державних бюджетів.

У країнах Європи застосовуються такі інструменти підтримки туристичної сфе-
ри [26]:

зміна ставки податку на додану вартість за готельні послуги (Кіпр, Швейцарія, - 
Угорщина) або турпакети (Болгарія);
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реструктуризація місцевих податків (зокрема туристичної нерухомості – Гре-- 
ція, Швейцарія, Мальта);

додаткові транші кредитів, надання преференцій при опроцентуванні, кредитні - 
гарантії (Австрія, Франція, Іспанія);

реструктуризація оплат аеропортів (Кіпр, Естонія, Нідерланди, Греція);- 
субвенції (на державному і регіональному рівнях) при інвестиціях і модерніза-- 

ції туристичної інфраструктури (Австрія, Франція, Іспанія, Німеччина, Словаччина, 
Словенія, Швейцарія, Італія);

збільшення фінансування досліджень туризму (Австрія, Іспанія);- 
стимулювання державного попиту через додаткове фінансування туризму для - 

менш забезпечених економічних груп, так званий соціальний туризм і відпускні чеки 
(Болгарія, Кіпр, Франція, Греція, Іспанія, Словаччина, Словенія, Угорщина, Італія);

спрощення візового режиму для туристів з-поза меж ЄС особливо важливе при - 
в’їзному туризмі;

посилення реклами туристичної галузі всередині країни (Австрія, Франція, Іс-- 
панія, Ірландія, Словаччина, Словенія, Угорщина);

інтенсифікація і пов’язане із цим зростання вкладень у рекламу власної турис-- 
тичної індустрії закордоном (Австрія, Франція, Греція, Іспанія, Нідерланди, литва, 
Мальта, Німеччина, Словаччина, Словенія, Швейцарія, Угорщина, Італія).

У кількох державах Європи до рекламних заходів підтримки безпосередньо або 
опосередковано (через свої спілки) приєдналися підприємства туристичної сфери. 
Прикладами можуть стати Данія, Нідерланди, Словенія та Угорщина. В Італії до фор-
мування дешевих пропозицій туроператорами долучилися транспортні фірми. З єв-
ропейських країн лише Швеція та Норвегія не застосували спеціальних інструментів 
підтримки, оскільки ситуація у туризмі цих країн оцінювалася як добра та стабільна. 
Подібну оцінку можна застосувати також до Данії та Нідерландів [4; 5; 6]. 

Найбільш всеохопними були фінансовані з державного бюджету заходи, до яких 
вдалися держави Південної Європи (Греція, Іспанія, Італія, Словенія, Угорщина, 
частково Франція, Болгарія та Кіпр). Фінансування подібних заходів у литві, Естонії 
та Ірландії було значно скромнішим через труднощі державного бюджету, а також 
через те, що туристична сфера не відіграє великого значення в економіці цих держав 
(невеликий внутрішній ринок, порівняно малий в’їзний потік). В Австрії та Швей-
царії концентрувались на кредитних і податкових проблемах. Отже, маємо підстави 
стверджувати, що моделі поведінки держав визначалися фінансовим станом, роллю 
туризму в економіці, а також засадами соціальної політики [11].

Істотним чинником, який згладжував негативні наслідки кризи, стала можливість 
використання коштів ЄС. У межах програми “Інноваційна економіка” у туризм на 
2010-2013 рр. було спрямовано 168 млн євро [25]. Програмою RРО (regionalnych 
programów operacyjnych) на туризм передбачено 1 млрд євро. Схвалені ЄС проекти 
уможливлювали спільний, хоч і диференційований підхід до проблем туризму при 
формуванні регіональних оперативних програм.

Особливий інтерес для України становить досвід сусідньої Польщі з мінімізації 
впливу світової економічної кризи на туристичну сферу. Заходи Європейського Сою-
зу загального характеру у Польщі супроводжувалися законодавчими діями Сейму. У 
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цій площині істотним елементом стала нова редакція закону “Про публічно-приватне 
партнерство” [29]. У до сьогочасних юридичних рішеннях формула цього партнер-
ства зустрічалась із значними проблемами. Збільшення інвестиційних можливостей 
у цій формулі мало особливо вузьке застосування під час кризи і високого дефіциту 
бюджету (а також дефіциту в бюджетах місцевого самоврядування). Тому залучення 
приватних інвестицій на реалізацію публічних цілей можуть принести корисні ефек-
ти також у сфері туризму.

До важливих законодавчих ініціатив слід віднести запровадження змін у закон 
“Про свободу господарської діяльності” [30; 31], які спростили процедури у відноси-
нах “підприємець – державні органи”. У сфері туризму, де переважають малі або дуже 
малі підприємства ці зміни сприятимуть динамічному розвитку ринку.

Завдяки змінам, внесеним у закон “Про туристичні послуги” [32] було спрощено 
процес започаткування туристичного бізнесу, розширено перелік форм фінансового 
забезпечення, збільшено еластичність сфери обігу документів між туристичним під-
приємством та органами місцевого самоврядування та ін.

Прийнята 19 травня 2009 року урядова програма підтримки приватних підпри-
ємств із використанням поручительства і гарантій Банку національної економіки ре-
гулює основні засади поручительсько-гарантійної діяльності цього банку на користь 
підприємств, в тому числі туристичних [17].

Також створена міжвідомча група з координації виконання завдань уряду, окрес-
лених програмою розвитку туризму до 2015 р. [15]. Її завдання – протидія наслідкам 
економічної кризи в туризмі [33].

На підставі Рішення Сейму створено також Парламентську групу у справах ту-
ризму, до якої ввійшло 15 членів парламенту на чолі із Аліцією Олеховською [23]. 
Міжвідомча та парламентська групи покликані створити умови для наукового до-
слідження проблем туристичної сфери, оцінки ефективності законодавчих та адміні-
стративних дій, координації діяльності уряду та парламенту. Належить підкреслити, 
що скликання згаданих груп в ситуації серйозної економічної кризи стало істотним 
чинником, що дозволило нівелювати її наслідки. Своєрідним викликом стане забез-
печення  ефективності їх діяльності у другій фазі кризи чи в після кризовому стані.

Серед інституцій, залучених до виконання польської антикризової програми, - 
міністерство спорту і туризму [16]. Розпорядження міністерства спорту і туризму від 
30 травня 2009 р. відкрило дорогу інвестиціям в надрегіональні туристичні проекти, 
які підтримують культурну спадщину країни. 

З фондів міністерства спорту і туризму також профінансовані деякі публікації, 
зокрема видання практичного путівника “Фінансування створення та розвитку ту-
ристичних підприємств із фондів ЄС (2009)”, що містить перелік інструментів під-
тримки, доступних для туристичних підприємств у межах регіональних програм, 
а також програм ЄС “Інноваційна економіка”, “людський капітал і розвиток сіль-
ських територій”. Видання містить також описи конкретних проектів (сase stadies). 
Електронна версія публікації розміщена на порталі “Заробляй на туризмі”. Ще одне 
видання – звіт “Шанси і бар’єри доступу туристичних підприємств до структурних 
фондів”, що слугує інформаційною базою для підприємців [24].

Міністерство спорту і туризму оголосило конкурс на фінансування окреслених мі-
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ністерством пріоритетів на загальну суму 2 млн польських злотих [12]. Серед фінан-
сованих завдань - створення конкурентних туристичних продуктів, перепідготовка та 
навчання фахівців сфери туристичних послуг, поліпшення якості туристичних послуг, 
формування позитивного туристичного іміджу Польщі та ін.

До кроків з охорони туристичної діяльності долучились й інші відомства. Міністер-
ство економіки Польщі опрацювало проект змін до тексту закону “Свобода економіч-
ної діяльності”, а також пакет законопроектів з розвитку підприємництва [30]. Заходи, 
що випливали із цих змін, охоплюють також підприємства туристичної сфери. Регу-
лювання міністерства фінансів, особливо за умов стрімкого зменшення надходжень 
до бюджету, спрямовані на втримання на попередньому рівні пільгових ставок ПДВ 
на готельні і гастрономічні послуги. До інших регуляцій, що стосувались фінансової 
сфери із наслідками для сфери туризму, належать пільги в оподаткуванні нерухомості 
та пільгове трактування агротуризму.

У компетенції міністерства закордонних справ залишились переговори та узго-
дження змін у транскордонній та прикордонній співпраці між Польщею та її сусіда-
ми, що не є членами ЄС. Умови, що набули чинності з моменту вступу Польщі до 
Шенгенської зони у 2008 р., суттєво вплинули на туристичні потоки з України, Біло-
русі, Росії не тільки у цьому році, а й у наступні роки. Довготривалі і багатосторонні 
заходи МЗС РП у цій сфері створили можливість не порушуючи умов Шенгенської 
угоди, полегшити рух і сприяти його зростанню. 

Міністерство закордонних справ через польські дипломатичні представництва 
долучилося також до рекламних заходів Польської туристичної організації (ПОТ), 
надавши фінансову підтримку у розмірі 270 тис. євро 2009 р. Однак ця допомога 
була розподілена між країнами нерівномірно. Так, польські дипломатичні представ-
ництва в Україні, Іспанії, Португалії, США, Канаді отримали по 1-2 тис. євро, а в 
Японії, Ірландії, Італії, Австрії та Швейцарії –  по 50 тис. і більше [2].

У контексті нашого дослідження інтерес становить діяльність ПОТ [22], на яку 
покладено функції системного бенефіціанта у процесі здійснення програми популя-
ризації Польщі як туристично привабливої країни. ПОТ також визнана провідною 
інституцією з підтримки інвестицій, що спрямовуються на зміцнення конкуренто-
спроможності та інноваційності туристичних продуктів над регіонального значення. 
Запланований обсяг передбачених на ці заходи коштів ЄС – 138 млн євро [2]. Значна 
частина цих коштів в найближчі роки повинна надійти до підприємств туристичної 
економіки, що сприятиме розширенню асортименту послуг, збільшень обсягів про-
дажу, прибутковості операцій, підвищенню кваліфікації працівників, а також збіль-
шенню зайнятості в цій групі підприємств.

Одним з важливих факторів зростання попиту на відвідування Польщі, є попу-
ляризація туристичної привабливості держави, що набуває особливого значення за 
умов скорочення ринку та збільшення конкуренції. Через бюджетні обмеження, а 
також зменшення державних витрат на діяльність ПОТ ключовим інструментом по-
пуляризації стають засоби масової інформації як всередині країни, так і за кордоном. 
З іншого ж боку, слід взяти до уваги те, що рекламна вартість публікації значно пе-
ревищує цілий бюджет ПОТ, а їхня ефективна вартість оцінюється вище ніж ефек-
тивність звичайних рекламних повідомлень. Ситуація на окремих ринках в сфері 
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рекламних публікацій була настільки різною, як по відношенню до рівня загальної 
вартості, так і змін відносно 2008 року. Найвищу вартість рекламні публікації до-
сягнули в 2009 році в Німеччині, Франції та скандинавських країнах. На ці території 
припадає близько 2/3 загальної вартості. Найменш активною була Польща в Італії та 
Бельгії, де вартість публікацій не перевищила 400 тисяч Євро [22; 7]. 

До фінансування рекламних проектів ПОТ долучилися підприємства туристичної 
галузі (не лише польські), органи влади польських регіонів, польські дипломатичні 
установи. За даними ПОТ, обсяг цієї підтримки оцінюється в близько 2 млн євро [8]. 
Найбільше підприємств туристичної галузі долучилося до цих проектів у Сканди-
навії, Німеччині та Франції, натомість регіональні органи влади в Росії, Бельгії та 
Україні співфінансували майже 3/4 вартості проектів. У США, Канаді, Японії, на 
Британських островах та в Італії інтересу до співфінансування проектів не виявили 
ні підприємства, ні органи місцевої влади [2]. 

Серед ініціатив польських самоврядних організацій в туристичній сфері слід на-
звати звернення польської палати готельного господарства до прем’єра та міністра 
фінансів у справі утримання ставки ПДВ на готельні послуги [20], а також співпра-
цю польської туристичної палати з міністерством закордонних справ [13; 18]. 

Звернення Польської палати готельного господарства мало інформативний харак-
тер і супроводжувалося прикладами того, як формуються ставки ПДВ за готельні по-
слуги в усіх інших країнах ЄС та інших державах, а також пропозиціями змін у цій 
сфері. Представлено також негативні ринкові результати, пов’язані із падінням попиту 
та зростанням безробіття в готельній сфері, які були б результатом застосування до 
готельного бізнесу втричі вищої ставки податку. У зв’язку із скороченням попиту на 
готельні послуги та виразним падінням попиту на використання готельних номерів, 
обмеження доступу до готельних послуг (бо саме так треба розуміти значний зріст 
цін, що випливає із зростання податку) спричинило б поглиблення кризових явищ та 
фінансової дестабілізації готельних підприємств. З характерною для готелів дуже ви-
сокою часткою постійних витрат, такою дестабілізацією було б дуже важко керувати. 
Запропоновані Польською палатою готельного господарства превентивні заходи були 
логічно обґрунтовані. 

Ініціатива Польської туристичної палати (ПТП) стосувалася підтримки заходів 
міністерства закордонних справ щодо усунення негативних наслідків для в’їзного 
туризму від запровадження на польських кордонах умов Шенгенського договору. 
ПТП уклала з МЗС спеціальну угоду про правове вирішення проблем пересування 
громадян між Польщею та сусідніми країнами, що не є членами ЄС. Ефективність 
цієї підтримки МЗС можна буде оцінити після ухвалення та затвердження остаточ-
них рішень у сфері нового регулювання транскордонного руху [18]. 

Позиції Польщі на туристичному ринку суттєво зміцнилися завдяки її участі в 
Міжнародній туристичній виставці (біржі) 2011 р. як партнерської держави. Договір, 
укладений в березні 2010 р. між ПОТ та дирекцією біржі, скріпив партнерство, яке 
надало унікальну можливість для популяризації країни як серед фахівців туризму з 
цілого світу, так і серед споживачів туристичних послуг, в тому числі на такому важ-
ливому для Польщі ринку, як німецький [21]. 

Слід наголосити на тому, що тимчасовий статус держави-партнера на Міжнарод-
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ній туристичній виставці 2011 р. Польща отримала напередодні Євро-2012 та в період 
виходу світового туристичного бізнесу із кризи. Ці дві обставини позитивно вплину-
ли на популяризаторські заходи, інформація з виставки потрапляла безпосередньо до 
європейських засобів масової інформації та їх широкого кола споживачів [19]. Своєю 
чергою, період виходу із кризи став чи не найкращою нагодою поліпшити свої позиції 
на ринку тим суб’єктам, які спроможні продемонструвати свої переваги, активність і 
новаторство в завоюванні нових ринків, сегментів і клієнтів. Держава також отримала 
стимули для розвитку в’їзного туризму, поліпшення туристичного продукту, призначе-
ного для внутрішнього ринку. Усе це створило передумови для очікування зростання 
внутрішнього попиту [14]. 

До того, щоб успішно підготуватися та достойно представити Польщу на вистав-
ці доклали зусиль центральна влада та органи самоврядування, що відповідають за 
туризм, за ефективної підтримки міністерства закордонних справ, міністерства еко-
номіки, польської агенції інформації та закордонних інвестицій, польської агенції 
розвитку туризму та польського бізнесу. Роль координатора цієї діяльності викону-
вала ПОТ. Пріоритетна увага зверталася  не тільки в організаційні моменти, але й 
на фінансові, навіть якщо це відбувалося ціною фінансування інших завдань, або 
перенесенням терміну їхньої реалізації. 

Отже, туристичний бізнес Польщі значною мірою залежить від стану і тенденцій 
у макроекономіці держави та туристичного бізнесу поза її межами. Сила та напря-
мок дії цих факторів обумовлені тим, що відбувається в світовій економіці та на рин-
ках, які визначають її стан. У випадку польського туристичного бізнесу основні зу-
силля  концентрувалися на тих галузях, які найбільше зачепила криза і тих, де існує 
найбільша загроза в короткотерміновій та середній перспективі. До них належать 
закордонний в’їзний туризм, внутрішній туризм, туристичні інвестиції та пов’язане 
з ними використання закладів розміщення. Маючи на увазі ці обмеження загального 
характеру можна ствердити, що успішні дії по захисту польського туризму залежали 
від спільних рішень та дій польської влади, адміністрації, органів самоврядування. 
Це дало змогу забезпечити кращу ситуацію у польському туризмі протягом першої 
фази кризи у порівнянні з іншими  європейськими країнами, а також створити під-
ґрунтя для його функціонування у наступні роки.
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POLISH TOURISM IN THE CONDITIONS OF THE ECONOMIC CRISIS:
CONDITION AND WAYS OF OVERCOMING

N. Antonyuk, A. Krajewskа

Lviv National Ivan Franko University
str. Sich Riflemen, 19, Lviv 79000, Ukraine

The peculiarities of the tourism functioning in Poland in the first phase of the economic crisis 
(2008-2011) are investigated. The effects of the global economic crisis on the tourism sector 
in Poland are analyzed. The Polish experience in tourism crisis overcoming and prospects for 
tourism sphere development in the future is shown.

Key words: global economic crisis, tourism, tourism policy, Poland.

ПОЛЬСКИЙ ТУРИЗМ В УСЛОВИЯХ ЭКОНОМИЧЕСКОГО КРИЗИСА:
СОСТОЯНИЕ И ПУТИ ПРЕОДОЛЕНИЯ

Н. Антонюк, А. Краевская

Львовский национальный университет имени Ивана Франко
ул. Сечевых Стрельцов, 19, г. Львов 79000, Украина

исследованы особенности функционирования туризма в Польше в условиях первой 
фазы экономического кризиса (2008-2011 гг.) Проанализированы последствия влияния ми-
рового экономического кризиса на туристическую сферу Польши, польский опыт преод-
оления кризиса в туризме и перспективы развития туристической сферы в будущем.

Ключевые слова: мировой экономический кризис, туризм, туристическая политика, 
Польша.
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